

## **Protokoll der ordentlichen Einwohnergemeindeversammlung**

Donnerstag, 18. Mai 2017, 20.00 Uhr im Gemeindehaus

Bekanntmachung: Durch Publikation in den Amtsanzeigern Nr. 15 vom 13.04.2017 und Nr. 20 vom 18.05.2017.

Vorsitz: Die Gemeindepräsidentin, Priska Marti

Protokoll: Der Gemeindeschreiber, Markus Zingg

Stimmzähler: Christine Marti, Fritz Rau

Anwesende Stimmberechtigte: 32

Organisationsreglement und Stimmregister, letzteres 332 Stimmberechtigte zählend, liegen auf. Nachdem gegen die Art der Einberufung dieser Versammlung keine Einwendungen erhoben werden, erklärt die Vorsitzende die Versammlung als beschlussfähig und eröffnet.

### **Verhandlungen**

#### **1. Genehmigung der Verwaltungsrechnung 2016**

Christoph Hügli stellt den ersten Abschluss nach HRM2 detailliert vor. Die kantonalen Vorgaben über den Umfang der Unterlagen (Tabellen, Kennzahlen, Anhänge etc.) ist enorm gestiegen. Auch kann das Ergebnis nicht mehr einfach als Aufwand- oder Ertragsüberschuss bekannt gegeben, sondern muss "differenziert" aufgeführt werden. Somit sieht der Abschluss 2016 wie folgt aus:

Gesamthaushalt				-Fr. 68'642.23
allgemeiner Haushalt (effektives Ergebnis)				-Fr. 98'925.63
Spezialfinanzierungen	-Wasserversorgung	Fr. 6'044.18		
	-Abwasserentsorgung	Fr. 25'310.94		
	-Abfallentsorgung	-Fr. 1'071.72	Fr. 30'283.40	

Die Schlechterstellung (-Fr. 98'925.63 gegenüber budgetierten 47'300.--) ist auf einen Einbruch bei den Steuern der juristischen Personen (-Fr. 133'000.-- gegenüber dem Budget) zurück zu führen.

Jakob Schlupe fragt nach der Höhe der Rückstellungen Infrastruktur: Rund Fr. 640'000.--

Die Versammlung genehmigt die vorliegende Rechnung 2016 mit 31 Ja zu 0 Nein bei 1 Enthaltung.

#### **2. Genehmigung der Statutenänderung Bevölkerungsschutzverband Region Murten**

Die Statutenänderung erfolgt aufgrund der Fusion von diversen Gemeinden mit Murten (Salvenach, Jeuss, Lurtigen, Courlevon), sowie der Aufnahme der Gemeinden Cressier, Kleinbösing, Gurmels und Ulmiz in den Verband. Zudem sind seit 1.1.2013 die Aufgaben des Zivilschutzes aufgrund der Kantonalisierung weggefallen, darum wird der Zusatz "Zivilschutz" im Namen des Verbandes gestrichen.

Die Diskussion wird nicht benützt.

Die Versammlung genehmigt die Statutenänderung des Bevölkerungs- und Zivilschutzverbandes Region Murten mit Inkrafttreten auf den 1. Juli 2017 Mit 30 Ja-Stimmen bei 2 Enthaltungen.

3. Verschiedenes

- a) P. Marti informiert über die Arbeiten am neuen Bahnhof. Insbesondere die Sperrung der Bahnübergänge während der Sommerferien. Die aktuellen Informationen können über die Internetseite: <http://www.tpf.ch/de/chantier-munchenwiler> abgerufen werden.
- b) Olivier Schmid fragt nach der Finanzierung der Generalabonnemente für die Schüler. Er bittet den Gemeinderat diese Frage noch einmal zu diskutieren.
- c) Ursula von Arx spricht ein weiteres Mal die Verkehrssituation an. Sie fragt nach den Gründen für die Aussage, dass keine zusätzlichen Verkehrsmassnahmen möglich seien. R. Loacker erklärt, dass die Strassen in Münchenwiler zum Schulbeginn mit einem Verkehrsberater des kantonalen Tiefbauamt angeschaut wurden. Eine Ausweitung der 30er-Zonen müsste mit Verkehrsmassnahmen (Poller, Wellen, Inseln etc.) durchgesetzt werden. Dies würde wieder zu mehr Lärm und damit auch wieder zu mehr Reklamationen führen.
- d) P. Marti gibt noch das Datum der nächsten GV bekannt: 7.12.2017

Schluss der Versammlung 20.45 Uhr

Die Präsidentin:

Der Sekretär: